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Die Medienzentrale ist eine kirchliche Dienstleistungseinrichtung für die Arbeit mit Medien: Medienberatung und 

Mediendistribution gehören ebenso dazu wie medienpädagogische und -didaktische Angebote. Die zur Verfügung 

gestellten Filme und Medien sind lizenziert für den nichtgewerblichen Einsatz in Seelsorge, Schule und 

Weiterbildung. Die Fachstelle bietet unterschiedliche Bezugsmöglichkeiten der Medien an, je nach den 

individuellen Bedürfnissen der Kundinnen und Kunden. Im Folgenden werden einige Angebote genannt, danach 

folgt eine Übersicht der Kundengruppen und Nutzungsmodelle.  
 

Download- und Buchungsportal medienportal-koeln.de 

In unserem Download- und Buchungsportal finden Sie alle Online-Filme sowie alle entleihbaren Medien. Wenn Sie 

sich mit Ihrem Passwort anmelden, können Sie über das Portal Online-Filme ansehen und downloaden, wenn Sie die 

dazu nötige Jahreskarte erworben haben, und Leihmedien (DVDs…) für gewünschte Termine verbindlich 

vorbestellen.  
 

Wenn Sie noch kein Passwort für das Download- und Buchungsportal erhalten haben, sagen Sie uns Bescheid. Dann 

schicken wir Ihnen einen Link zur Passwortvergabe per E-Mail zu. Für Neukunden ist eine erstmalige Registrierung 

erforderlich. Diese ist über die Portalseite und den Button „Registrierung“ online möglich. 
 

Sie erreichen das Kundenportal direkt über die Internet-Adresse www.medienportal-koeln.de  

oder unter dem Link „MEDIENPORTAL“ in der Navigation unserer Internetseite www.medienzentrale-koeln.de.  
 

Hilfe bei der Nutzung unserer Online-Angebote (Download und Stream der Online-Filme, Online-Buchung, 

Kontoverwaltung, Zugang zu aktuellen Informationen und Begleitmaterialien) bietet unsere Übersicht 

„Anleitungen zur Online-Nutzung der Medienzentrale“(PDF): 
 

www.dombibliothek-koeln.de/export/sites/dombibliothek-koeln/.galleries/dokumente/Medienzentrale/Downloads-

Medienzentrale/Anleitungen_zur_Online-Nutzung_der_Medienzentrale.pdf 
 

WICHTIGER HINWEIS: Bitte beachten Sie, dass die Buchung und Vorbestellung von Verleihmedien sowie die 

Verwaltung Ihres Kontos nur online über das Download- und Buchungsportal  www.medienportal-koeln.de  möglich 

ist! 
 

Während unserer Öffnungszeiten und zu vereinbarten Terminen beraten wir Sie gern persönlich, per E-Mail und 

telefonisch über geeignete Filme für Veranstaltungen und stehen für Fragen zur Verfügung! 
 

Bitte wenden Sie sich auch für die Freischaltung Ihres Kontos für eine Jahreskarte persönlich, per E-Mail oder 

telefonisch an uns! 
 

http://www.medienzentrale-koeln.de/
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Beachten Sie bitte auch, dass die Nutzung von Online-Filmen Priorität vor der Ausleihe von DVDs hat! 
 

Das heißt: wenn ein Film sowohl als Online-Film als auch als DVD verfügbar ist, verleihen wir die DVD nur dann,  
 

- wenn Sie der Kundengruppe „Z“ angehören und damit lizenzbedingt keinen Zugriff auf die Online-Filme haben 
 

- wenn Sie als Kundin/Kunde der Gruppen „K“ oder „S“ nicht über eine gültige Jahreskarte verfügen  
 

- wenn der Online-Film aus technischen Gründen nicht nutzbar ist 
 

- in anderen Ausnahmefällen (z.B. bei Medien, die während der Überganszeit gebucht wurden) 
 

Bitte haben Sie Verständnis, dass wir nur Filme als DVD verleihen, die nicht als Online-Filme nutzbar sind! 
 

Wenn weniger DVDs gewartet, verpackt und transportiert werden müssen, lassen sich unnötige ökologische, 

personelle und finanzielle Belastungen vermeiden. 

 

Vorführlizenzen 

Alle Medien in unserem Verleih beinhalten die Lizenz zur nichtgewerblichen öffentlichen Vorführung. Bei dieser 

Lizenz sind allerdings einige Einschränkungen v.a. hinsichtlich öffentl. Ankündigung, Werbung und Eintrittsgeld zu 

beachten. Sie finden auf unserer Internetseite hierzu ein Infoblatt: 
www.dombibliothek-koeln.de/medienzentrale_subsite/medienangebot-00001/ 

 

HINWEIS: Die Lizenz zur nichtgewerblichen öffentlichen Vorführung betrifft die filmischen Urheberrechte. Sie 

beinhaltet keine GEMA-Freigabe für im Film enthaltene Musik. 

 

Online-Medien zum Download und Streaming 

Neben der Ausleihe von Medien auf DVD etc. bieten wir Ihnen die Möglichkeit, Medien virtuell zu entleihen. Sie 

können Filme, Web-DVDs und begleitende Arbeitsmaterialien auf Ihrem Rechner ansehen oder herunterladen, auf 

mobile Datenträger speichern und flexibel in Ihrer kirchlichen Bildungsarbeit und Pastoral einsetzen.  
 

Die Rechte für die nichtgewerbliche öffentliche Vorführung sind darin enthalten. Die Nutzung der Online-Medien ist 

kostenpflichtig, der Beitrag von der jeweiligen Kundengruppe abhängig [s.u. Kundengruppen und Gebühren]. 
 

Die Nutzung der Online-Medien ist aus lizenzrechtlichen Gründen nur im kirchlichen Bereich im Gebiet des 

Erzbistums Köln und der Kirchenprovinz Köln möglich. 
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Online-Medien teilen – für schulischen Distanzunterricht und außerschulische Bildungsarbeit 

 

Ab sofort können Sie unsere Online-Filme über einen Link den Teilnehmer*innen Ihrer Online-

Bildungsveranstaltung zur Verfügung stellen. 

 

Dies hat den großen Vorteil, dass Gruppen auch im Rahmen von Onlineveranstaltungen Filme sehen und in 

Videokonferenzen gemeinsam darüber sprechen können, ohne dass alle Teilnehmenden im Medienportal registriert 

sein müssen. Nach 14 Tagen erlischt die Zugriffsberechtigung automatisch. 

 

Die neue Funktion kann vor allem im Home-Schooling und in der außerschulischen Online-Bildungsarbeit genutzt 

werden. 

 

HINWEISE: Medienlinks dürfen im Rahmen pädagogischer Arbeit, insbesondere in Religionsunterricht und 

außerschulischer Bildungsarbeit, weitergegeben werden. Aus lizenzrechtlichen Gründen können nicht von allen 

Online-Filmen Links erstellt und geteilt werden.  

 

Nicht gestattet ist es, dieses Feature als Ersatz für nichtgewerbliche öffentliche Präsenz-Filmvorführungen wie 

Filmabende für Erwachsene oder Kinder zu nutzen! 

 

Bitte beachten Sie unsere neuen, entsprechend angepassten Nutzungsbedingungen: https://bit.ly/2UBBZCd 
 

Vermittlung von Vorführlizenzen für privat erworbene Spielfilme 

Wenn Sie Spielfilme, die wir nicht im Verleih haben, die Sie aber selbst zur Verfügung stellen können (z.B. auf einer 

privat erworbenen DVD) öffentlich vorführen möchten, können Sie über unser Lizenzierungsangebot „kfw-

Bouquet“ die Vorführrechte für einzelne nichtgewerbliche öffentliche Vorführungen von Spielfilmen erlangen.  

Dieses Lizenzmodell gilt nur für Kund*innen aus den Bereichen Schule und katholische oder evangelische 

Institutionen.  
 

Die Nutzung erfolgt gemäß dem jeweiligen Bildungsauftrag [siehe Kundengruppen und Gebühren]. 
 

HINWEIS: Bitte beachten Sie, dass nur für diejenigen Filmtitel Lizenzen vermittelt werden können, die in der 

Titelliste des kfw-Bouquet enthalten sind! Die Titelliste sowie das Antragsformular und weitere Informationen zum 

Filmpool „kfw-Bouquet“ finden Sie auf unserer Internetseite unter:  

www.dombibliothek-koeln.de/medienzentrale_subsite/medienangebot-00001/vorfuehrlizenzen/ 
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Arbeitshilfen und Medienlisten 

Sie finden auf unserer Internetseite viele Hintergrundinformationen rund um die Themenfelder Medien, Film, 

Religion und Film, Medienpädagogik sowie Mediendidaktik.  

 

Unsere Arbeitshilfen und Medienlisten zu verschiedenen gesellschaftlich und religiös relevanten Themen stehen 

Ihnen kostenlos zur Verfügung:  

https://www.dombibliothek-koeln.de/medienzentrale_subsite/begleitmaterialien/ 

 
 

Kundengruppen und Gebühren                    
 

Für drei Kundengruppen bieten wir je zwei Jahreskarten an: 
 

Gruppe K - Jahreskarte 
 

Kundinnen und Kunden, die Medien im Bereich der Katholischen Kirche im Erzbistum Köln einsetzen, können 

zwischen zwei Jahreskarten-Modellen wählen: 
 

die Jahreskarte K-basic für 10,- Euro enthält für ein Jahr folgende Leistungen ohne weitere Kosten: 

- Nutzung der Online-Medien zum Download und Stream inkl. nichtgewerblicher Vorführrechte 

- Nutzung des Filmpools „kfw-Bouquet“ zur Erlangung von Vorführrechten für Filme, die Sie privat erworben haben 
 

die Jahreskarte K-plus für 25,- Euro enthält für ein Jahr folgende Leistungen ohne weitere Kosten: 

- Nutzung der Online-Medien 

- Nutzung des Filmpools „kfw-Bouquet“ 

- kostenfreien Hin- und Rückversand von Medien mit Hermes-Versanddienst 
 

Darüber hinaus können Personen auch dann die Medien zu Bildungszwecken ausleihen und nutzen, wenn das 

Einsatzgebiet außerhalb des Erzbistum Köln aber innerhalb der Kirchenprovinz (Kath. Bistümer Aachen, 

Essen, Limburg, Münster, Trier) oder der Einsatz nicht im Kontext der Katholischen Kirche liegt. In diesem 

Fall sind die zwei folgenden Kundengruppen zu unterscheiden: 
 

Gruppe S - Jahreskarte 
 

Kundinnen und Kunden, die Medien im Bereich der Kirchenprovinz Köln bzw. in der Evangelischen Kirche im Gebiet 

des Erzbistums Köln oder der Kirchenprovinz Köln einsetzen, können zwischen zwei Jahreskarten-Modellen wählen: 

 

die Jahreskarte S-basic für 50,- Euro enthält für ein Jahr folgende Leistungen ohne weitere Kosten: 

- Nutzung der verleihbaren Medien 

- Nutzung der Online-Medien zum Download und Stream inkl. nichtgewerblicher Vorführrechte 

- Nutzung des Filmpools „kfw-Bouquet“ zur Erlangung von Vorführrechten für Filme, die Sie privat erworben haben 
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die Jahreskarte S-plus für 65,- Euro enthält für ein Jahr folgende Leistungen ohne weitere Kosten: 

- Nutzung der verleihbaren Medien 

- Nutzung der Online-Medien 

- Nutzung des Filmpools „kfw-Bouquet“ 

- kostenfreien Hin- und Rückversand von Medien mit Hermes-Versanddienst 

 

Gruppe Z - Jahreskarte 
 

Kundinnen und Kunden, die Medien außerhalb der Katholischen Kirche im Erzbistum Köln oder der Kirchenprovinz 

Köln nutzen möchten, können zwischen zwei Jahreskarten-Modellen wählen: 
 

die Jahreskarte Z-basic für 70,- Euro enthält für ein Jahr folgende Leistungen ohne weitere Kosten: 

- Nutzung der verleihbaren Medien 
 

die Jahreskarte Z-plus für 100,- Euro enthält für ein Jahr folgende Leistungen ohne weitere Kosten: 

- Nutzung der verleihbaren Medien 

- kostenfreien Hin- und Rückversand von Medien 
 

Die Nutzung der Online-Medien und des kfw-Bouquets ist aus lizenzrechtlichen Gründen nur im kirchlichen Bereich 

im Gebiet des Erzbistums Köln und der Kirchenprovinz Köln möglich. 

 

Wenn Sie keine Jahreskarte erwerben möchten, ist auch die Einzelausleihe mit 

Ausnahme der Online-Filme möglich: 

 

Gruppe K - Einzelausleihe 

- Ausleihe von DVD, RP und Dia ist kostenfrei 

- Nutzung des Filmpools „kfw-Bouquet“: 5,- Euro pro Veranstaltung 
 

Gruppe S - Einzelausleihe 

- Ausleihe von DVD, RP und Dia gemäß Gebührensatzung 

- Nutzung des Filmpools „kfw-Bouquet“: 5,- Euro pro Veranstaltung 
 

Gruppe Z - Einzelausleihe  

- Ausleihe von DVD, RP und Dia gemäß Gebührensatzung 

 

Wenn Medien zu Bildungszwecken im Bereich der Kirche außerhalb des Erzbistums Köln aber innerhalb der 

Kirchenprovinz (Kath. Bistümer Aachen, Essen, Limburg, Münster, Trier) eingesetzt werden sollen, bitten wir darum, 

zunächst das Angebot der Medienstellen des jeweiligen Bistums zu prüfen. Sollten die gewünschten Filme dort nicht 

vorliegen, sprechen Sie uns gerne an. 
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Postversand 
 

Auf dem Weg zu einer zeitgemäßen, digitaleren und ökologisch verantwortungsvollen Zukunft der Filmarbeit 

werden Filme, die sowohl als DVD als auch zum Download oder Stream zur Verfügung stehen, nur noch in 

begründeten Ausnahmefällen per Post verschickt.  

 

Für den Versand von DVDs, Religionspädagogischen Arbeitsmaterialien und Dias erheben wir bei Einzelberechnung 

eine Gebühr in Höhe von 8,00 € für den Hin- und Rückversand. Mit einer Jahreskarte K-plus, S-plus oder Z-plus sind 

die Versandkosten pauschal abgegolten und werden nicht einzeln berechnet. 

 

Wir bedanken uns für Ihr Interesse und freuen uns, Sie auch weiterhin bei Ihrer Arbeit unterstützen zu können. Für 

Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung! 
 

Ihr Team der Medienzentrale des Erzbistums Köln 

 
Beratung/Verleih/Sekretariat 

Alberta Filomena 

Tel. 0221 1642 3354 

alberta.filomena@erzbistum-koeln.de 

Beratung/Verleih/Redaktion 

Matthias Ganter 

Tel. 0221 1642 3224 

matthias.ganter@erzbistum-koeln.de  

Leitung 

Jürgen Pach 

Tel. 0221 1642 3637 

juergen.pach@erzbistum-koeln.de 

 

Medienzentrale des Erzbistums Köln    

Kardinal-Frings-Str. 1-3, 50668 Köln   Öffnungszeiten: 

Fon: 0221 1642 3333, Fax: 0221 1642 3335   Montag:  10.00 bis 13.00 und 14:00 bis 17:00 Uhr 

E-Mail: medienzentrale@erzbistum-koeln.de   Dienstag: 10.00 bis 13.00 und 14:00 bis 17:00 Uhr 

Internet:  www.medienzentrale-koeln.de   Mittwoch: geschlossen 

   www.dombibliothek-koeln.de   Donnerstag: 14:00 bis 17:00 Uhr 

Buchung: www.medienportal-koeln.de   Freitag:  geschlossen   
 

 www.facebook.com/medienzentrale.koeln  Bitte beachten Sie unsere Nutzungsbedingungen:          

twitter.com/Medien_Zentrale   https://bit.ly/2QotQiH 

www.instagram.com/medienzentrale_koeln/

http://www.medienportal-koeln.de/
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www.dombibliothek-koeln.de/medienzentrale_subsite/begleitmaterialien/ 

oder: www.medienzentrale-koeln.de       [ und dann weiterklicken auf Begleitmaterialien] 

 

 


